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Sugestão de pronunciamento Umanizzare 
Des. Helena Maria Bezerra Ramos 

 
Cuiabá, 19/03/2024 

 

Bom dia, senhoras e senhores.  

Sejam todos muito bem-vindos a mais uma edição do “III 
Umanizzare – Justiça e Alteridade”. Antes de mais nada preciso 
registrar o falecimento de Maria Aparecida Fortunato Prado, 
nossa querida Cida, esposa do servidor da Esmagis José 
Maurício do Prazo. Mulher Aguerrida, que fortemente lutou pela 
vida, mas ontem, um chamado especial chegou. Era o chamado 
do Pai Celestial. Dessa forma, peço um momento de silêncio.  
 
Obrigada! 
 
Hoje, nós, representantes da Escola Superior da Magistratura 
Desembargador João Antônio Neto, optamos por trazer ao 
debate um tema especialmente importante: o bem-estar, os 
direitos e as vulnerabilidade da pessoa idosa.  
 
Sim, pessoa idosa! Esse é o termo correto a ser utilizado para 
se referir a esse grupo, por possuir um caráter não 
discriminatório quanto às questões de gênero e que ressalta a 
centralidade do indivíduo, e não apenas uma característica 
temporal, no caso, a idade.  
 
As pessoas idosas merecem e precisam de mais atenção do 
poder público por diversas razões. Em primeiro lugar, gostaria 
de enfatizar que a população idosa está em constante 
crescimento, em todo o mundo, inclusive no Brasil, o que 
demanda políticas e serviços específicos para atender às suas 
necessidades.  
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Muitos enfrentam desafios relacionados à saúde, como doenças 
crônicas, fragilidade física e até mesmo questões mentais, que 
requerem cuidados especializados. 
 
Outro ponto importante vivenciado por muitos é a questão da 
inclusão social e do combate à discriminação etária. É notório 
que muitos sofrem com a exclusão e o preconceito, o que 
impacta negativamente em sua qualidade de vida.  
 
Temos consciência de que o poder público tem papel 
fundamental de promover a inclusão e garantir que os direitos 
das pessoas idosas sejam respeitados em todas as esferas da 
sociedade. É crucial oferecer programas de assistência social, 
moradia adequada, transporte acessível e oportunidades de 
lazer e educação para esse grupo.  
 
São iniciativas como essas que contribuem para promover o 
bem-estar e a dignidade dessa parcela da população, garantindo 
que ela possa viver com dignidade, segurança e participação 
ativa na sociedade. 
 
Nesta oportunidade, gostaria de agradecer a presença dos 
nossos dois palestrantes desta sexta-feira: o Promotor de 
Justiça Wagner Cezar Fachone e o médico integrativo Paulo 
Salustiano. São duas referências em suas respectivas áreas e 
que nesta manhã certamente vão nos engrandecer com seus 
ensinamentos e reflexões.  
 
Aqui serão abordados temas afetos ao processo de 
envelhecimento, aos direitos assegurados à população idosa, ao 
Estatuto do Idoso, às consequências do envelhecimento e os 
fatores de risco específicos da pessoa idosa, assim como 
abordados aspectos relacionados à violência à pessoa idosa, à 
violência intrafamiliar e aos organismos de proteção, dentre 
outros assuntos. 
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Wagner Fachone, do Ministério Público do Estado de Mato 
Grosso, será o responsável pela palestra “Protegendo nossos 
idosos”. Wagner, obrigada por ter aceitado o nosso convite! 
  
Já o médico integrativo Paulo Salustiano vai dar o seu 
testemunho sobre “Como viver saudável além dos 100 anos”. 
Obrigada, Paulo, por compartilhar conosco tão rico conteúdo.  
 
É um prazer recebê-los aqui. 
 
Gostaria de destacar também que o encontro desta sexta-feira 
ganha um realce ainda mais significativo em razão do 
aniversário de 104 anos do Desembargador João Antônio Neto, 
que dá nome à nossa Escola e muito nos honra e nos inspira 
como ser humano e como magistrado. 
 
Com uma vida pautada pelo estudo, pelo trabalho, dedicação à 
justiça e amor à literatura, João Antônio Neto é uma pessoa com 
inteligência privilegiada, e formação humanística, cultural e 
jurídica exemplar.  
 
Que siga por muitos mais anos sendo exemplo de vida e 
longevidade para todos nós. Um abraço fraterno ao senhor e à 
sua família, que sei que está em celebração no dia de hoje.  
 
Então, pessoal, não vou mais me delongar.  
 
Desejo a todos um bom e proveitoso evento! 
 
MUITO OBRIGADA! 

 
HELENA MARIA BEZERRA RAMOS 
DIRETORA-GERAL ESMAGIS-MT 

 


